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          HIỆP HỘI CÀ PHÊ BUÔN MA THUỘT

                            TỈNH ĐĂK LĂK
                         Số:         /HHCPBMT
                 V/v:  Kiến nghị một số nội dung trong công văn 07/TCT-PC ngày 29/5/2013 của Tổng cục thuế.
	 CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                      Độc lập- Tự do- Hạnh phúc
              Đắk Lắk, ngày       tháng      năm 2013 


Kính gửi: - Tổng cục thuế
· UBND tỉnh Đắk Lắk

· Cục thuế tỉnh Đắk Lắk


Căn cứ vào công văn số 07/TCT-CP ngày 29/5/2013 của Tổng cục thuế về việc tăng cường quản lý thuế đối với hoạt động kinh doanh cà phê. 

Qua phản ánh của các doanh nghiệp kinh doanh và xuất khẩu cà phê trên địa bàn tỉnh nói chung và hội viên của Hiệp hội nói riêng, Hiệp hội cà phê Buôn Ma Thuột đã tổ chức cuộc họp để lấy ý kiến và thống nhất chung của đại diện các doanh nghiệp về các nội dung của công văn 07/TCT-CP ngày 29/5/2013, có 02 nội dung các doanh nghiệp đang quan tâm đó là:
1.  Kiểm tra trước hoàn thuế sau
Các doanh nghiệp sẽ được hoàn thuế GTGT trong vòng 60 ngày kể từ ngày doanh nghiệp nộp báo cáo. Điều này gây khó khăn cho các doanh nghiệp kinh doanh xuất khẩu cà phê phải chịu tồn đọng một lượng vốn rất lớn để chờ hoàn thuế và chịu lãi suất cho khoảng tiền này, tạo thêm gánh năng về vốn cho các doanh nghiệp kinh doanh xuất khẩu cà phê.
Việc triển khai thực hiện công văn này ngay trong tháng 5/2013 gây khó khăn cho các doanh nghiệp đã ký hợp đồng kinh doanh ở những tháng trước trong quá trình báo cáo thuế. 

2.  Phạm vi áp dụng của công văn 07/TCT-CP
Chỉ áp dụng cho 5 tỉnh Tây Nguyên: Điều này càng gây khó khăn cho các doanh nghiệp hơn nữa trong việc kinh doanh và xuất khẩu cà phê, vì càng tạo điều kiện cho các doanh nghiệp kinh doanh xuất khẩu cà phê ở ngoài 5 tỉnh (không áp dụng công văn 07) mở các chi nhánh hoặc văn phòng đại diện thu mua cà phê trên địa bàn và vận chuyển ra khỏi địa bàn để kinh doanh xuất khẩu cà phê và được khấu trừ hoàn thuế tại các tỉnh đó, các doanh nghiệp trên địa bàn không cạnh tranh được trong việc thu mua cà phê.

Nếu áp dụng công văn 07/TCT-CP này thì các doanh nghiệp kinh doanh xuất khẩu cà phê lớn và có uy tín trên địa bàn tỉnh Đắk Lắk có khả năng sẽ phải mở trụ sở chính của công ty tại các tỉnh không chịu sự chi phối của công văn này như tỉnh Bình Dương, Đồng Nai,TP.HCM... và chỉ mở các văn phòng đại diện hoặc chi nhánh ở tỉnh Đắk Lắk để thu mua cà phê. 
Các phân tích trên cho thấy nếu phạm vi áp dụng cho 5 tỉnh Tây Nguyên thì sẽ gây ảnh hưởng lớn đến kim ngạch xuất khẩu cũng như thu ngân sách của tỉnh Đắk Lắk nói riêng và 5 tỉnh Tây Nguyên nói chung.
Trong thực tế hiện nay việc mua bán hóa đơn (mua cao, bán thấp) còn diễn ra ở các mặt hàng nông sản khác như Tiêu, Ngô, Gạo,...nhưng theo công văn này chỉ áp dụng cho ngành cà phê là chưa phù hợp, chưa lường hết những phức tạp đã và sẽ tiếp tục phát sinh trong kinh doanh các mặt hàng nông sản.

3. Kiến nghị

Với những khó khăn bất lợi khi áp dụng công văn 07/TCT-CP như nêu trên, Hiệp hội cà phê Buôn Ma Thuột đại diện cho các doanh nghiệp kinh doanh cà phê trên địa bàn tỉnh Đắk Lắk nói chung và hội viên Hiệp hội nói riêng có những kiến nghị cụ thể như sau:

· Việc kiểm tra trước hoàn thuế sau chỉ nên thực hiện 01 lần để kiểm tra chấn chỉnh trong việc báo cáo thuế, sau đó trở lại thực hiện việc hoàn thuế trước và kiểm tra sau như trước kia và nên bắt đầu thực hiện từ ngày 01/7/2013.

· Nếu áp dụng công văn 07/TCT-CP thì phải áp dụng cho tất cả các mặt hàng nông sản có chịu thế GTGT ở tất cả các tỉnh, thành trong nước.
Ngoài ra các doanh nghiệp còn có một số kiến nghị liên quan đến kinh doanh cà phê như sau:
-  Cần xiết chặt hơn việc thành lập mới doanh nghiệp và kiểm tra thực tế tình hình hoạt động kinh doanh của các doanh nghiệp mới sau khi thành lập, tránh tình trạng thành lập các công ty “ma” mua bán hóa đơn lòng vòng trốn thuế gây thất thu cho ngân sách Nhà nước. 

· Để hạn chế việc mua bán hóa đơn (mua cao, bán thấp) đề nghị đối với các doanh nghiệp mới thành lập (chưa được 03 năm) hoặc chưa có nhiều kinh nghiệm kinh doanh, không cho phép tự in hóa đơn tài chính mà phải mua hóa đơn tài chính tại các cơ quan thuế khi kinh doanh xuất khẩu cà phê.
· Việc quy định khi có sự chênh lệch khối lượng giữa tờ khai hải quan so với khối lượng thực tế xuất khẩu vượt giá trị 10 triệu đồng thì doanh nghiệp bị phạt là không phù hợp đối với các mặt hàng nông sản có giá trị lớn như Tiêu, cà phê,... Vì vậy cần điều chỉnh mức chênh lệch sang tỷ lệ phần trăm sai số khoảng 0,5% giá trị.

 Với những kiến nghị như trên, Hiệp hội cà phê Buôn Ma Thuột đề nghị các cơ quan có thẩm quyền xem xét giải quyết để tạo thuận lợi cho các doanh nghiệp kinh doanh xuất khẩu cà phê trên địa bàn tỉnh kinh doanh có hiệu quả và có môi trường kinh doanh bình đẳng.




 
                     TM. BAN CHẤP HÀNH 
Nơi nhận



          PHÓ CHỦ TỊCH THƯỜNG TRỰC
· Như trên;
· HH doanh nghiệp;

· Hiệp hội Cà phê – Ca cao Việt Nam
· Lưu VTHH.
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